

# 南京古林寺學愚老和尚小傳

詹天靈

南京古林寺爲中興律祖慧雪古心馨公大和尚的傳戒道場，有「天下第一戒壇」之稱，歷史上高僧輩出，道風遠播。寶華山隆昌寺亦爲其戒法分支之一，佛門俗語所謂「先有古林，後有寶華」即指此。直到民國時期，古林寺仍然屹立諸山之間，寺中退居學愚老和尚道望頗高，有守有爲，春夏傳戒，講經興學，四方碩彥來求教者不絕於途。但因爲時間的流逝和史料的匱乏，學愚老和尚之德行日漸鮮聞。今年即逢學老誕辰一百二十周年，恭撰數語，以申紀念。

學愚老和尚，法派名果慧，俗姓胡，江蘇東台人，光緒十六年（一八九〇）正月十五日建生。早年在江蘇姜堰漆鎮秋水庵出家，受其師祖潤禪老和尚著力栽培。不久，往句容寶華山隆昌寺依浩淨律師求受具足戒，於山中躬研律學、戒儀，住板堂多年，由引禮而至開堂。其後，赴中興律宗第一祖庭——南京古林寺，繼續參學，歷任副寺、監院等職，受退居輔仁老和尚及住持

信開律師器重，乃付以南山宗法脈，主古林第十九代法席。於是帶領大衆，嚴淨毗尼，模範海內。

當時古林寺常住僧衆有百數十人，僅靠一千畝薄田勉強維持生源，條件清苦。學老爲興僧教育，竭盡心力，籌措一切，又不忍減大衆鉢資，於是將自己多年來的積蓄全部拿出，平日單銀、佛事供養，分文不入私囊，盡皆用於辦學，終於在民國二十二年成立了「古林佛學院」，招僧二十餘人，但因爲經費短缺，不久停辦。首次辦學雖然很快告終，但這並沒有打消學老興辦僧教育的想法，大約在民國二十五年的秋天，學老邀請著名的唯周法師復辦古林佛學院，學僧五十餘人，分甲乙兩班。消息一經傳開，頓時好評如潮，期望值頗高。豈天不遂人願，一年以後抗戰爆發，日軍大舉侵華，南京慘遭屠城，佛學院頓歇，寺中也被洗劫。後時局稍定，學老與南京諸山成立「南京特別市佛教會」，歷任常務理事、事務科主任等職。當時日本方面假借古

林寺興辦「南京佛學院」，學老不願與之聯合，避居南京普德寺。民國三十年春，承月朗老和尚法脈，任普德寺住持，即對寺宇、聖像修葺一新。又擔任第三屆「東亞佛教大會」代表，接待各國佛教友人、政要名流參觀普德。民國三十二年，任「中國佛教會」監事。民國三十三年夏，創辦「普德佛學院」，這是學愚老和尚第十三次辦學。在日寇節節敗退之際，「南京佛學院」也隨之解散，日方撤出，學老才回古林常住。民國三十五年春，任「中國佛教會南京市分會」常務監事。是年，學老又將古林佛學院再一次復辦，招學僧三十餘人，教務主任融通法師，後來又聘請浩乘法師為主講，並創辦油印雜誌《慧炬》月刊。這次的復辦得到了空前的反響，《海潮音》、《人間佛教》、《正信月刊》、《佛海燈》、《覺有情》等諸多雜誌都作了連續的報導。縱觀學愚老和尚興辦僧教育的歷程，是十分艱辛的，可謂「屢敗屢戰」，在此如此困難的條件下、如此紛亂的背景下，仍然沒有磨滅他老人家的想法，以其驚人的毅力，前後四次辦學，這在中國寺院辦學史上是非常少見的。

學老一生律教雙修，道學齊重，於民國十九年迄三十八年，恆任古林寺春冬戒期得戒本師大和尚位。其門牆桃李，受栽培者不可勝計，有嗣法徒卓齋、養熙、

融通、唯周、仁安、覺民；法孫園性、止虛、密因、能忍、合禪；剃度徒默庵、谷庵、雲庵、弘法等；徒孫雨曇、雨培等。開壇宏戒三十餘期，戒弟子數千年，著名者若浩乘、大興、戒慧、愛普、戒全、本振、了中、幻生、仁德、果安等高德。功行之隆，不堪思議。

## 來 生 淨 土

### 太虛大師法語

向來在佛教裏面，今日且拿佛教通行的一句話來講講：佛教中的人，都曉得的「往生淨土」，其意思就是生到極樂世界去；因為我們這世界是極苦的世界。生老病死，第一就是生苦，極樂世界則從初生便無有眾苦，但受諸樂；且只要能生到那個世界，不但生命永久無量，尤其有美滿的環境，所以稱為極樂；若是環境不好，就生存也沒有快樂了。有了以上的因由，所以釋迦牟尼佛勸我們往生那個已經設備了好的極樂世界。但是這種淨土，究竟從何設備而來呢？要知道並非外來的，皆從我們眾生心身業力創造出來的。我們要能有一種良善的工作，也能夠造成功一種美好的世界，所以我們能把現在的人世界改造成極樂世界。耶末、往生淨土，便可以改為「來生淨土」，而使十方世界的眾生都求生到我們這世界來，豈不甚好？